

回忆李子高将军

刘威诚

一九三三年十月，陕西各界代表集会，隆重纪念李子高将军逝世三周年。邵力子主持开会，杨虎城致悼词，他数次失声痛哭，悲恸欲绝，与会官兵和人民代表垂首静默，甚至黯然饮泣。杨虎城讲话强调：“纪念李副军长的意义，就是纪念陕西革命及十七路军革命历史，因为他是十七路军的创造者”。

杨虎城对李子高“谊深袍泽，情重骨肉”的高度评价是有来历的。杨虎城将军的悼词说：“李子高将军，陕西蒲城人，为人沉毅，敦气节，重然诺，尝闻人谈革命，忻然曰：‘此丈夫事，当为之。’即起纠合豪俊，以善骑射，击必命中，倾其巢，为井勿幕所知，署队长，从役河东。”这里是指一九零九年前后，李子高在蒲城县洛河东乡间，自发成立农民武装‘中秋会’，

打富济贫，除暴安良，与同盟会革命党人进行反清抗捐活动的情况。

一九一四年五月，杨虎城经过详细地探察和周密布置，只身闯进孙镇冯富谭粮店，击毙了勾结官府、串通土匪的地方恶霸李桢，为民除害，名声大振。但李桢的亲朋要求县府“缉凶”，于是差役四处捉人，弄得一乡骚然不安。杨虎城不敢家居，四处避难，正在走投无路之时，得到了李子高的器重。

李子高称赞杨虎城的胆略，看中他除暴安良的革命精神，十分肯定地说：“杨虎城是县东乡百姓的希望，是将来率百姓打天下的福星”。并给部下人说：“请弟兄们看我的行动。”遂即让杨虎城当了他亲自创建的民团团长，自任副职，申明他甘心情愿作杨虎城的助手。李子高举贤让能的敦厚品质，深深为人民所敬佩。

因为官府缉拿紧急，李子高、杨虎城他们带领民团和一部分参加击杀李桢的青年农民，在附

近的关山镇铸造了一批大刀作武器，与反动封建势力进行斗争。他们路见不平，拔刀相助，百姓们见他们身背明晃晃的大刀，便称之为“刀客”。杨虎城为人处事的品德，深得大家的信赖，很快在民团中成为大伙爱戴的领袖，证实了李子高慧眼独具，有伯乐之明。

自袁世凯称帝昙花一现以后，辛亥革命胜利果实，不断为军阀官僚所篡夺，各地土豪劣绅争权夺利，草莽丛生。地主、土匪武装骚扰百姓，内忧外患，民不聊生。同盟会革命党人和进步人士，本着救国救民的宗旨，在地方办民团自卫，兴学利民。蒲城孙梅臣、赵子愚等协助李子高、杨虎城并得到刘荃生、雷忠诚、刘仲连等协助，在孙镇、马湖建起民团。这两支人民武装团结奋斗，唇齿相依，安境保民，使一方百姓得到安宁。北洋军阀陕西督军陈树藩，为了扩充势力，支持培养了蒲北的缑保杰。缑与郭坚一起反对杨虎城，为了南侵孙镇，缑乘隙枪杀了马湖分联正

刘仲连和高等小学校长刘荃生，致使民团、学校停办，人民惊恐逃避。为了保卫马湖分联地区人民安宁，杨虎城派副团长李子高率武士数十人驻扎马湖，歼灭了缑部，衆首送交县府。马湖地区人民深为感激，永志不忘。以后杨虎城任靖国军第三路司令。岳维峻任四路司令，先后攻取蒲城县和兴市镇，消灭了缑的残部。李子高、杨虎城的英武形象，当时深深印入我的脑际，激励了尔后我立志到杨部当兵的志愿。

一九二四年秋，我中学毕业后，便和同学结伴赴陕北，由李子高介绍我入杨虎城举办的教导队学习。易帜国民军南征时，我到骑兵连当下级军官。多年来我随李子高将军一直在杨虎城部队工作，怀着崇敬的心情，我留心了他一生的英雄事迹，很多是我亲身经历过的，耳濡目染，渗入肺腑。

李子高将军品德高尚，他“重然诺”，就是说得出做得到，自让位给杨虎城到终，一直作杨

的副手，为民主革命事业“鞠躬尽瘁，终其身未或稍懈。”

一九一五年，袁世凯称帝，全国人民声讨，陕西各路义军四起，驱逐袁世凯的爪牙陆建章时，李子高辅助杨虎城，在大荔、合阳一带，以原有民团为基础，集结乡民勇士数百人奔走号呼，奋力死战，骁勇无比。井勿幕策动这支队伍参加了“护国军”，转战陕西东部华县、华阴、大荔一带，屡战皆捷，威名远震陕东。

一九二二年，直系军阀妄图彻底消灭陕西靖国军杨虎城部，派三万人马进攻陕西武功，与杨军展开激战。李子高一马当先，扼守要地，“仅率两营抗击直皖豫三师两旅之众”，与敌血战四十余天。武功战斗，杨部虽获胜利，但部队伤亡惨重，终因寡不敌众，李子高与杨虎城商议：“战事剧烈，未有如今日者，靖国军皆撤退，于总司令遗大投艰于我，慷慨而死甚易，然我死则义帜拔矣！”杨认可了李子高关于时局的分析，

于右任也提出要“保存西北革命种子”，于是杨率部转进陕北，到了镇守使井岳秀势力范围，改编为暂编步兵团。杨寓居榆林，李子高为团长，整饬训练部队，积蓄力量，为尔后杨虎城率军南下守卫西安，继而为参加北伐作了准备。

一九二五年春，李子高率部与麻振武部盘踞在渭北之敌鏖战，攻取了韩、合，初战胜利扩大了力量，旋即策应驱吴运动，和国民三军西进，攻取了西路各县。

一九二六年春，直系军阀吴佩孚，支持刘镇华再入潼关，企图祸害陕西人民。杨虎城和陕西军务督办李虎臣，合力抗击刘镇华匪军取得最后胜利，保卫了陕西和西北军事重镇西安。李子高留驻三原为后盾，在西安被围的八个月中，三原也多次被围，外援阻绝，自夏至冬，李子高与强敌长期艰苦鏖战，出奇制胜，保卫了三原后方地区。冯玉祥派大军入陕，西安城围遂解。杨虎城请缨参加北伐。鏖战于豫、皖、苏边境，李子高

在后方坚持整顿部队，团结旧部，联系友军，取得成效。尔后杨部开赴山东，后方部队归还建制，充实加强了作战力量。李子高由于积劳成疾，就医尚未痊愈，躺在车中赶赴前方与杨虎城会师。不久，他精神惫困，气力不支，只好在山东养病。

一九二九年，杨虎城部队离冯依蒋，改编为国民革命军新编第十四师，由胶东开赴河南守备南阳。杨军奇袭驻马店，击败唐生智，蒋介石对杨赞赏，委任杨虎城为十七师师长和第七军军长，李子高均任副职。李子高时刻关心前方将士，他无心在山东养病，追随部队赶至南阳，病中接见营以上军官，连作梦也喊杀敌报国，其精诚可见。终因劳累过度，溘逝于南阳。

李子高作为一个民主革命者，“他初起寒微，爱才如渴”，“结纳才士，惟日不足”，从进行革命斗争至临终前，他为十七路军这一支革命队伍，积聚和培养了一批又一批的战斗力量，

很多人在他的推荐和引导下，成了革命的坚强战士，他还为中国共产党在十七路军中的活动和发展作了有益的贡献，为中国人民的解放事业竭尽了绵薄之力。

李子高，“解衣推食，急人之急”，他办事公道，特别关心爱护部队，十七路军广大官兵都亲切地称呼他为“大哥”，他任职多年，廉洁奉公，无任何积蓄。一九三零年十月，病故南阳，身后留有一子一女，均尚年幼，但“家无余财”“仰恤助以存活”。

李子高将军去世是十七路军的一大损失，也是革命的损失。他逝世至今五十多年了，但他的为人、为军宽宏大量，他那慈祥的音容，常常出现在我的脑海中。今天，我们的祖国欣欣向荣，在社会主义新建设的伟大历史任务面前，回忆革命往事，李子高副军长的英勇精神，将激励我们革命斗争的幸存者继续前进。他那高贵的品德，足以垂范后代！



纪念李子高逝世三周年

杨虎城将军祭文

维中华民国二十二年十月三十日，西安绥靖主任讨逆军第十七路总指挥杨虎城谨率全体官兵，以香花清酌之仪，致祭于陆军中将李副军长子高兄之灵曰：尺波电谢，隙驷不留，金刀掩芒，悠历三秋。觥觥我兄，生有自来，人豪天挺，命世国才。智深勇沉，夙负奇节，任侠性成，志士阴结。辛亥鼎革，义旗聿树，渡河而东，战胜攻取。共和始奠，浩然辞荣，精研六韬，胸富甲兵。剿匪护国，靡役弗从，辞尊居卑，至德可京。靖国之役，相与挥戈，光台介坊，战功独多。何图诸军，幡然易帜，勖我戮力，坚持初志。兴武鏖兵，上郡蓄锐，延揽群英，士气弥励。国民军兴，传檄至榆，兄任前茅，鼓行长驱。韩合既下，

岐宝继之，我武维扬，伟烈昭垂。十五年春，强敌西侵，熊熊十万，弹雨枪林。援绝力殚，困我长围，兄壁池阳，粗角相依。出奇制胜，卒保危城，省围旋解，关辅廓清。迨留后方，赞侯功高，会师鲁东，卓著绩劳。彼苍不吊，遽陨将星，宛洛归壤，故里安灵。居诸递遭，三易星霜，精神不死，崇报难忘。嗟予与兄，生同梓里，契结云霞，固渝终始。平居待我，兄礼弟畜，谊深袍泽，情同骨肉。兄之知我，胜我自知，缅怀畴昔，不禁连酒。馨香敬荐，有酒盈卮，云旗风马，歆此隆仪。哀哉尚飨！